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СОЦІАЛЬНА РЕКЛАМА

Сучасні за со би за хи с ту рос лин 
мають відповідати од но час но низці 
кри  теріїв: пре па рат має бу ти ефек тив-
ним, без печ ним для довкілля та здо-
ров’я лю дей, бу ти доступним за ціною 
для сільгоспви роб  ників, бу ти ста лим за 
фізи ко-хі міч ни ми па ра ме т ра ми, йо го 
зберіган ня не по вин но по тре бу ва ти 
надто особ ли вих умов, а за сто су ван-
ня — при зво ди ти до швид ко го роз вит ку 
ре зи с тент ності до ньо го у цільо вих ор -
га нізмів (бур’янів, хво роб, шкідників).

У постійно му про цесі поліпшен ня 
на яв них пре па ратів та ство рен ня но вих 
дію чих ре чо вин бе руть участь ве ли ка 
кількість вче них і тех но логів різних 
га лу зей на уки: хімії, біології, ме ди ци ни. 
Вартість роз роб ки но вої діючої ре чо ви-
ни, що відповідати ме всім ви мо гам, сьо-
годні ся гає кількох мільйонів до ларів; 
різно манітні досліджен ня на без печність 
пре па ра ту три ва ють ро ка ми. Пре па ра-
ти, ретельно протестовані та оф і ційно 
за реєстро вані, га ран ту ють сіль госпви-
роб ни кам потріб ний ефект за пра виль-
но го їхньо го ви ко ри с тан ня і мінімізу ють 
ри зи ки для довкілля і здо ров’я лю дей.

Нинішній ри нок за собів за хи с ту 
рос лин в Ук раїні оцінюється в $300–
400 млн, а от же, є ла сим шмат ком 
для ша х раїв. За оцін ка ми Євро пейсь-
кої Бізнес Асоціації, до 20% рин ку 
пе с ти цидів — це під роб  ки. Тоб то 
мо ва йде про $60–80 млн щорічно.

При чин ши ро ко го ви ко ри с тан ня 
фаль сифіко ва них пе с ти цидів мо же бу ти 
кілька, але ос нов на — скрут ний фі нан-
со вий стан ба га ть ох сільгосп ви роб-
ників. Сільське гос по дар ст во ду же силь-
но за ле жить від банків сь ко го кре ди ту-

ван ня, ад же ве ликі ко ш ти потрібні май-
же од но час но на за купівлю паль но-ма с-
тиль них ма теріалів, до б рив, на  сін ня, 
за собів за хи с ту рос лин то що. Але ду же 
склад но ве с ти бізнес, як що бан  ків ська 
став ка пе ре ви щує 20 відсотків.

Звідси вип ли ває ба жан ня сільгоспви-
роб ників еко но ми ти на всьо му. Замість 
насіння висівається зер но “ен ної” ре про-
дукції, вне сен ня до б рив зво дить ся до 
мініму му, ба га то сільгоспви роб ників 
ки да ють ся на пер шу-ліпшу про по зицію 
де ше вих пе с ти цидів, ма ло ду ма ю чи про 
наслідки. А наслідки від ви ко ри с тан ня 
фаль сифіко ва них пе с ти цидів мо жуть 
бу ти будь-яки ми — від не приємних до 
не без печ них — за леж но від то го, що са ме 
бу ло ви ко ри с та но для ви го тов лен ня 
фаль сифіка ту. У всіх ви пад ках ре зуль тат 
бу де один і той са мий — втра та коштів і 
ча с ти ни або всьо го вро жаю.

Не ви клю че но, що фаль сифікат міс-
тить якусь ча с ти ну справжньої дію чої 
ре чо ви ни. Але ж, окрім дію чої ре  чо ви-
ни, ефек тивність пре па ра ту виз  на -
чається ще й ад’юван та ми (по  вер х не во-
ак тив ни ми ре чо ви на ми, які поліпшу ють 
про цес дії діючої ре чо ви ни), розчинни-
ками, стабілізаторами тощо. Що бу ло 
ви ко ри с та но в підроб ле но му пре па раті в 
якості ад’ювантів — не відо мо.

Взагалі доволі дивним фактом при 
оцінці пестицидів на побутовому рівні 
виглядає оцінка лише за вмістом діючої 
речовини. Чомусь мало кого з фахівців 
аграрного виробництва, споживачів ЗЗР 
та пересічних громадян цікавить таке 
питання як чистота діючої ре чо вини, що 
застосовується у виробництві пестицидів. 
Чи обізнані вони і чи мо  жуть оцінити ту 
загрозу, що мають до  мішки діючої речо-
вини та їх мета бо літи, які несуть у собі 

загрози інколи ку ди серйозніші, ніж сама 
діюча речо ви на? На певно настав час поін-
формувати на ших громадян і про цей 
аспект не безпеки їхньому здоров’ю та 
дов кіл лю. Зазвичай фірми-оригінатори 
при формуляції своїх препаратів вико рис-
товують діючі речовини якомога вищої 
чистоти (>95%). А хто може сказати, яка 
чистота діючих речовин у фаль си фі-
кованих пестицидах? 

Дедалі частішають випадки, ко ли 
“пре  па  рат“ спра цю вав, але в грунті за -
ли  ши ли ся решт ки діючої ре чо ви ни або 
ад’ю вантів (а ча с то ад’юван та ми є ін  ші 
діючі ре чо ви ни), які при зводять до 
втра    ти вро жаю куль тур, що бу дуть ви -
сіва ти ся на цих зем лях на ступ но го ро  ку. 
І потім дов го до ве деть ся роз би ра ти ся 
ве ликій кількості фахівців, що ж ста ло 
при чи ною за ги белі вро жаю.

Ви ко ри с тан ня фаль сифікатів 
ство  рює за гро зу довкіллю та здо-
ров’ю лю дей че рез їхнє мож ли ве 
по трап лян ня в грун тові во ди з по -
даль шим от руєнням пит ної во ди.

На про шується єди ний вис но вок: 
га рантією ви со ких уро жаїв є ви ко ри с-
тан ня ли ше якісних за собів за хи с ту рос-
лин, які ре алізу ють ся че рез офіційну 
ме ре жу дис три бу ції фірм-виробників.

Тут постає ще од на про бле ма: на сьо -
годні дозвіл на ре алізацію за собів за хи с ту 
рос лин в Ук раїні ма ють ти сячі дис три бу-
торів, більшість із яких є при ват ни ми під-
приємця ми — фізич ни ми осо ба ми. Ку пу-
ю чи пе с ти ци ди в них, ви на ра жаєтесь на 
ве ли кий ри зик от ри ма ти са ме фаль си фі-
ко  ва ний пре па рат. Не по жалійте ча су і 
пе ревірте, чи справді дис три бу тор, який 
про по нує за со би за хи с ту рос лин за при-
ваб  ли вою ціною, є офі ційним пред став-
ни ком ком панії-ви роб ни ка. На сторінках 
“Про по зиції” роз міщені кон так ти фірм-
ви роб ників  за собів за хи с ту рос лин і їхніх 
офіційних дис три бу торів. Не по кла дай-
те ся ли ше на зовнішній ви гляд та ри з 
пе с ти ци дом! На сьогодні рівень підро-
бок пла с ти ко вої та ри, го ло грам і полі-
графічної про дукції — ду же ви со кий.

Замовник – Євро пейсь ка Бізнес Асоціація

Використання фальсифікованих 
пестицидів: скупий платить двічі
Сучасне сільське господарство неможливо уявити без 
використання засобів захисту рослин. Навіть в органічному 
землеробстві, яке позиціонує себе як “без пестицидів“, 
насправді існує перелік ЗЗР, дозволених до використання.



21(185) 11/10

Юрій Кундієв:
— Фаль сифікація то варів, у то му 

числі ліків і пе с ти цидів, має місце в усь о-
му світі — Ук раїна в цьо му не є унікаль-
ною. Відмінність ли ше у мас шта бах фаль-
сифікацій. Більше то го, фаль сифікація 
пе с ти цидів ма ла місце навіть за часів 
Ра дянсь кої вла ди. На ве ду та кий при клад.

Років со рок то му меш канці Моск ви 
бо ро ли ся з бло щи ця ми (кло па ми) і ку пу-
ва ли на рин ках у пля шеч ках ефек тив ний 
пре па рат для бо роть би з па ра зи та ми під 
на звою “Хло ро фос” (іноді йо го на зи ва ли 
“Ма латіон”). Пре па рат був над зви чай но 
ефек тив ним і ко ри с ту вав ся ве ли чез ним 
по пи том. Ви я ви ло ся, про те, що на справді 
це бу ла ви со ко ток сич на фо с фо рор ганічна 
ре чо ви на тіофос (па ра тіон). Клопів тіофос 
зни щу вав, але од но час но за вда вав ве ли-
чез ної шко ди здо ров’ю лю дей, так що, зре-
ш тою, до ве ло ся навіть відкри ва ти спе-
ціаль не відділен ня при одній із клінічних 
ліка рень для ліку ван ня по ст раж да лих. Це 
є при кла дом то го, до чо го мо же при зво ди-
ти ви ко ри с тан ня фаль сифікатів.

Ме не як ліка ря-ток си ко ло га це над зви-
чай но тур бує, оскільки що про дається 
за мість пре па ра ту, який прой шов усі ек с-
пер ти зи, увесь склад ний про цес реєстрації, 
ми не знаємо. Про бле ма ви ко ри с тан ня 

фаль  сифіко ва них пре па ратів (у то му числі 
за собів за хи с ту рос лин) ус клад нюється еко-
логічни ми чин ни ка ми. При од но час но му 
ви ко ри с танні двох  різних чин ників мож на 
го во ри ти або про су мацію (до дії однієї 
ре чо ви ни до дається дія іншої), або про 
по тен цію ван ня (си нергію) ефек ту, і в на  шо-
му ви пад ку за сто су ван ня за собів за  хи с  ту 
рос лин мо ва мо же йти як раз про ос таннє.

На шим дру гим ек с пер том є 
за ступ ник ди рек то ра Інсти ту ту за хи-
с ту рос лин НА АНУ, док тор сільсько-
го с по дарсь ких на ук Сергій Ре ть ман.

Сергій Ре ть ман:
— З од но го бо ку, за вдан ням Інсти ту ту 

за хи с ту рос лин є про ве ден ня дослід жень, 
роз роб ка новітніх інте г ро ва них си с тем 
за хи с ту рос лин і ме тодів їхньо го моніто-
рин гу на ос нові пре па ратів, що прой ш ли 
ви про бу ван ня (в то му числі ток си ко-
логічні досліджен ня) в Ук раїні. Крім то го, 
в Інсти туті за хи с ту рос лин роз роб ле ний 
аг ро еко ток си ко логічний індекс, який дає 
змо гу роз ра ху ва ти, яку не без пе ку на вко-
лиш нь о му се ре до ви щу не се та чи інша 
си с те ма за хи с ту, і ре ко мен ду ва ти для 
за сто су ван ня тільки ту си с те му за хи с ту, 
яка не за вдасть шко ди довкіллю.

З іншо го бо ку, до нас звер та ють ся 
ви роб нич ни ки з про хан ням з’ясу ва ти, 
чо му ви ко ри с та ний ни ми пре па рат не 
дав очіку ва но го ре зуль та ту. І справді, 
не по оди но ки ми є ви пад ки, ко ли, за мість 
фірмо во го пре па ра ту, на по ле вно си ли 
невідо мо що, і наслідки цьо го бу ло вид-
но не оз б роєним оком.

Дру га про бле ма — це по трап лян ня 
хімічних ре чо вин у грун тові во ди, що 
мо же ве с ти (і ча с то при зво дить) до 
от руєння лю дей у цілих на се ле них 
пунк тах.

Замовник – Євро пейсь ка Бізнес Асоціація

Кундієв Юрій Ілліч — член-ко ре с пон-
дент РАМН, ака демік НА НУ,  ака демік 
АМ НУ, док тор ме дич них на ук, про фе сор.

Двічі ла у ре ат Дер жав ної премії Ук раїни 
в га лузі на уки і техніки (1997, 2002), ла у ре-
ат премії АМН СРСР імені Ф.Ф.Ерісма на 
(1980), Премії АМН Ук раїни в га лузі 
профілак тич ної ме ди ци ни (2001).

Ди рек тор Інсти ту ту ме ди ци ни праці 
АМН Ук раїни (до 1992 ро ку — Київ сь кий НДІ 
гігієни праці та проф за х во рю вань) з 1964 р.

КО РОТ КА ДОВІДКА

Ре дакція “Про по зиції” звер ну ла ся з про хан ням да ти свої ко мен тарі 
до двох найвпли вовіших ек с пертів — Юрія Кундієва і Сергія Ре ть ма на. Ви го тов лен ня та збут фаль сифіко-

ва них за собів за хи с ту рос лин підпа дає 
під дію Криміна ль но го ко дек су Ук раїни, 
а са ме статті 229 “Не за кон не ви ко ри с-
тан ня зна ка для то варів і по слуг, фірмо-
во го най ме ну ван ня, кваліфіко ва но го 
за зна чен ня по хо д жен ня то ва ру”:

Не за кон не ви ко ри с тан ня зна ка для 
то варів і по слуг, фірмо во го най ме ну ван ня, 
кваліфіко ва но го за зна чен ня по хо д жен ня 
то ва ру або інше умис не по ру шен ня пра ва на 
ці об’єкти, як що це за вда ло ма теріаль ної 
шко ди у знач но му розмірі, — ка ра ють ся 
штра фом від двох сот до ти сячі не о по дат ко-
ву ва них мінімумів до ходів гро ма дян або 
ви прав ни ми ро бо та ми на строк до двох років, 
або поз бав лен ням волі на той са мий строк, з 
конфіскацією та зни щен ням відповідної про-
дукції та зна рядь і ма теріалів, які спеціаль но 
ви ко ри с то ву ва лись для її ви го тов лен ня.

Ті самі дії, як що во ни вчи нені 
по втор но, або за по пе ред нь ою змо вою 
гру пою осіб, або за вда ли ма теріаль ної 
шко ди у ве ли ко му розмірі, — ка ра ють ся 
штра фом від ти сячі до двох ти сяч не о по-
дат ко ву ва них мінімумів до ходів гро ма дян 
або ви прав ни ми ро бо та ми на строк до 
двох років, або поз бав лен ням волі на строк 
від двох до п’яти років з кон фіс кацією та 
зни щен ням відповідної про дукції та зна-
рядь і ма теріалів, які спе ціаль но ви ко ри с-
то ву ва лись для її ви го тов лен ня.

Дії, пе ред ба чені ча с ти на ми пер-
шою або дру гою цієї статті, вчи нені служ-
бо вою осо бою з ви ко ри с тан ням служ бо во-
го ста но ви ща, або ор ганізо ва ною гру пою, 
або як що во ни за вда ли ма теріаль ної шко-
ди в особ ли во ве ли ко му розмірі, — ка ра-
ють ся штра фом від двох ти сяч до трьох 
ти сяч не о по дат ко ву ва них мінімумів до -
ходів гро ма дян або поз бав лен ням волі на 
строк від трьох до ше с ти років, з поз бав-
лен ням пра ва обійма ти певні по са ди чи 
зай ма ти ся пев ною діяльністю на строк до 
трьох років або без та ко го та з конфіскаці-
єю та зни щен ням відповідної про дукції та 
зна рядь і ма теріалів, які спеціаль но ви ко-
ри с то ву ва ли ся для її ви го тов лен ня.

Примітка. Ма теріаль на шко да вва жає-
ть ся за вда ною в знач но му розмірі, як що її 
розмір у двад цять і більше разів пе ре ви щує 
не о по дат ко ву ва ний мінімум до ходів гро ма-
дян, у ве ли ко му розмірі — як що її розмір у 
двісті і більше разів пе ре ви щує не о по дат ко-
ву ва ний мінімум до  ходів гро ма дян, а за вда-
ною в особ ли во ве ли ко му розмірі — як що її 
розмір у ти ся чу і більше разів пе ре ви щує не о-
по дат ко ву ва ний мінімум до ходів гро ма дян.

Шановні сільгоспвиробники, робіть 
висновки — ку пуй те і ви ко ри с то вуй те 

справжнє!

ДО УВА ГИ ФАЛЬ СИФІКА ТОРІВ


